Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Sinus, Kosinus und Tangens

1. Im Bild sind folgende Groizen bekannt:
a=3,20m, b=4,00m, a=40,0°
$1=2,00m, s, =3,00m.

h ist der Abstand des Punktes P von
der Grundlinie b. a

a) Fertige moglichst genau eine Zeichnung
im MaRstab 1:50 an.

b) Bestimme mit geeigneter Rechnung die
Léngen h und y auf Zentimeter und Die Zeichnung ist nicht mafistabsgetreu!
den Winkel Bauf 0,1° genau.

2. In abgebildeten Trapez gilt a = 60°.
bekannt:

a) Fertige mdglichst genau fur x = 2,0cm
eine malistabliche Zeichnung an.

b) Bestimme mit geeigneter Rechnung o = 60,0° ax
R auf 0,1° genau und bestimme die
I—é—nge von 'y in Abhé’mgigkeit von X. Die Zeichnung ist nicht malstabsgetreu!

3. Fur bestimmte Winkel 3 lassen sich die Werte sin(3), cos(B) und tan(l3) exakt angeben.
Betrachte dazu ein Quadrat (mit Diagonale) und ein gleichseitiges Dreieck (mit HGhe).
Erganze nun nach geeigneter Uberlegung die folgende Tabelle!

Winkel R | 0° | 30° | 45° | 60° | 90°
sin (R) 0 1
cos(f3) 1 0
tan (B) 0 -

4. Begriinde folgende Gleichungen fiir 0 < o, < 90°.

a) sin(90—a) =cos(a) und cos(90—a) = sin(a)

b) (sin(a))?+ (cos(a))? =1 und sin(a) = /1 — cos(a) 2

sin(a,) und cos(a) = !

cos(a) J1+ (tan(a))’

c) tan(a) =
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1. Im Bild sind folgende GroRen bekannt:
a=3,20m, b=4,00m, o=40,0°
$1=2,00m, s, =3,00m.

b)

y, =S,-cosa = 2,00m-cos40,0° =1,53m
X, =5, -sina = 2,00m-sin40,0° =1,29m
h=a-y =320m-153m=167m

X, =b—-x,=4,00m-129m =2,71lm ;

= s~ x> = /3,00~ 2,71> m =1,29m

y=h+y,=167m+129m =2,96m ; y,=s,-CosR = B—cos’l(

Y,

a

Sy

B

X1

=64,5°

2.b) a=60,0°
a=12x-cosa =1,2x-c0s60,0° = 0,60x
1.2x h
b=4x—a - Xx=3x-0,60x=2,4Xx
o
h=12x-sina =12x-sin60,0°=0,6-,/3 X
<>
y:,/h2_|-b2 :\/(0,6-\/§)Z+2,42-X= a b
0,6-./19x = 2,62x
g =1 = B:tan’l(o'G'ﬁ'x)—tan’l(f)_zs 4°
b 2,4X
3.
im Quadrat gilt: d = W
. 2
sin45° = cos45° = a 1 -~
d Jza J2 2
a

tan4s5° = & =1
a

im gleichseitigen Dreieck gilt: h = %-ﬁ-a

_ 0,5-,/3- .
Sin60° = cos30° = 1 = 22N %-\/5 und  sin30° = cos60° =
a a
tan30° = 0,52 = 1 = ﬁ und tan60° = L: 3
h /3 3 0,5
Winkel 8| 0° | 30° 45° 60° | 90°
sin (B) 0 05 [05+2 (053] 1
cos(R) 1 |05+3|05+2| 05 0
1
tan (B) 0 3 3 1 3 .




4. a)

b)

sin(90—a) = sin(B) = b = cos(a)
c
c0s(90 — o) = cos(R) = % - sin(a)
2 2 2
a’+b’=¢" o a_2+b_2=c_2 N
¢ ¢ ¢
(%)2 + (9)2 =1 < (sin(a))®+ (cos(a))’ =1
c

also auch (sin(a))* = 1 —(cos(a))*> = sin(a) = 4/1 — cos(ar) 2

sin(a,) — alc _a_ tan(a) und damit
cos(a) b/c b
(sina)® _ (cosa)®+ (sina)® 1

(cos o)? (cos au)? (cosa)®

= ————— und cosa = L
1+ (tan(a)) 1 + (tan(a))?

1+ (tana)’=1+

(cosa)®



